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ASSOCIAZIONE NAZIONALE CONSULENTI LAVORO 

Sindacato Unitario 

UNIONE PROVINCIALE DI TORINO 

10128 Torino – Via Belfiore 45 C/O Zip Srl 

 

 

Verbale dell’Assemblea annuale dell’A.N.C.L. – S.U. di TORINO 

del 24 Ottobre 2022  

 

Il giorno 24/10/2022 alle ore 18.00, presso AC HOTEL Torino Via Bisalta 11 si è 

riunita l'assemblea dell’ANCL UP Torino, per discutere e deliberare in merito al 

seguente per deliberare sul seguente  

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1) Approvazione Verbale Assemblea precedente. 

2) Relazione del Presidente dell’Unione Provinciale di Torino.  

3) Relazione del Tesoriere.  

4) Relazione del Collegio Sindacale.  

5) Approvazione Conto consuntivo 2021.  

6) Varie ed eventuali. Cordiali saluti.  

 

 

Alle ore 18,34 l’Assemblea viene aperta. 

 

CONSTATA E DA' ATTO 

che l’assemblea è stata convocata con lettera nei termini statutari per questo giorno, 

ora e luogo  

che la presente Assemblea si svolge in seconda convocazione  

Sono presenti alla riunione i consiglieri: 
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Presidente: 

BONGIOVANNI Gianluca 

 

Segretario: 

KERTUSHA Laidi  

Tesoriere:  

GIANNONE Michele 

 

Consiglieri: 

ALEMANNI Sonia, BROGLIO Alessio (assente giustificato), LAIOLO Massimo, PAGELLA 

Graziella  

 

Revisori dei conti: 

BOUCHARD Andrea, GIACCONE Giuseppina, PEGOLO Zaira. 

 

Sono presenti colleghi partecipanti all’assemblea indicati in elenco allegato al 

presente verbale.  

Considerato che tutti i presenti si sono dichiarati sufficientemente informati sugli 

argomenti posti all’ordine del giorno e pertanto ne accettano la discussione.  

Il Presidente invita le Cariche presenti ad effettuare i saluti istituzionali, 

incominciando dal Collega Giovanni Marcantonio, quale Segretario Nazionale, cui 

segue la Collega Manuela Maffiotti Vice Presidente Nazionale Ancl e la Collega Luisella 

Fassino Presidente Cpo Torino. 

 

Il collega Marcantonio prende la parola ringraziando il Presidente, esprimendo al 

contempo la gioia della Categoria nel veder riconosciuto il ruolo dei CDL attraverso la 

nomina della Presidente Nazionale dei Consulenti del Lavoro Marina Calderone a 

Ministro del Lavoro; momento importante per il riconoscimento del nostro ruolo e 

competenze in materia. Ma anche perché rappresenta un momento di svolta nel 

dialogo che potrà intercorrere tra la categoria ed il Ministero. 

 

Intervenendo sul recente decreto 104/2022 (decreto trasparenza), relaziona 

l’Assemblea sul fatto che le modalità di recepimento della direttiva europea 

rappresentano una precisa scelta politica. Sposta l’attenzione su quello che sarà il 

prossimo futuro, a cominciare dal consiglio nazionale previsto per la prossima 

settimana, incentrato sui nuovi equilibri istituzionali conseguenti la nomina a Ministro 

del Lavoro della ex Presidente Nazionale Calderone. Tale nomina che comporta degli 

incarichi con ricadute sull’intera collettività determina un atteggiamento responsabile 

e coeso fra le varie componenti della categoria ed in particolare con le comunicazioni 

verso l’esterno: viene chiesto di mantenere un atteggiamento coerente con il ruolo da 

lei ricoperto. Soprattutto sui social. 
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Dopo l’intervento del Segretario Nazionale il Presidente Bongiovanni lo ringrazia e 

passa la parola alla Collega Maffiotti. 

 

Anche la Collega condivide il pensiero espresso dal Collega Marcantonio relativamente 

all’importanza che riveste il nostro comportamento verso l’esterno, cercando di 

proteggere il Ministro. Pensiero ribadito anche dal Presidente Montanaro. Sebbene 

intimamente soddisfatti, in questa delicata fase di insediamento è preferibile un 

atteggiamento discreto.  

 

Il Presidente Bongiovanni invita per i saluti istituzionali la collega Fassino, Presidente 

del CPO, la quale ricorda con commozione ai presenti il momento di commiato della 

Calderone durante l’incontro svoltosi in occasione del recente Congresso in Sardegna. 

Partendo dalla richiesta del Segretario di unità della categoria, ricorda come Torino ne 

è un esempio, grazie al percorso condiviso negli anni evidenziato dai due ultimi 

rinnovi del CPO, che sono avvenuti con la presentazione di liste unitarie ANCL. 

Ribadisce che oggi più che mai occorra un rispetto dell’etica e del codice disciplinare.  

 

Il Presidente Bongiovanni invita per i saluti i Presidente Nazionale dei giovani 

consulenti del lavoro il Collega Fabrizio Bontempo, che ringrazia ed esprime 

felicitazioni per la nomina del Ministro. 

 

Comunica la necessità di creare sinergie non solo tra consiglio Provinciale ed Ancl UP, 

ma spinge verso una maggiore sinergia tra provincie.  

 

Il Presidente Bongiovanni precisa che il Presidente Provinciale dei Giovani Claudio La 

Rocca e l’ex Presidente Claudia Viale sono momentaneamente assenti per un 

coincidente impegno ma saranno presenti in occasione della cena annuale. Apre poi 

l’Assemblea proponendo ai presenti la nomina a Presidente dell’assemblea la Collega 

Fassino, la cui nomina viene approvata all’unanimità. 

 

La presidente Fassino chiede l’approvazione del verbale precedente che viene 

effettuato all’unanimità. 

 

Si passa al punto 2, invitando il Presidente Bongiovanni ad esporre la propria 

relazione annuale. 

 

Il Presidente Bongiovanni enuncia le numerose iniziative realizzate dall’attuale 

consiglio: il Corso di Formazione Obbligatoria dei dirigenti di categoria, svoltosi a 

Napoli, la partecipazione al Salone del Libro, per la quale ringrazia i colleghi 

Bontempo e Fassino che ne hanno curato l’organizzazione, e durante il quale è stato 

ospitato il Presidente Nazionale ANCL Dario Montanaro. 

 

Fiore all’occhiello dell’UP è l’organizzazione delle tavole rotonde. Durante tali incontri 

si è trattato del rapporto di lavoro intermittente, del codice deontologico, del ruolo 

dell’intermediatore fiscale.  
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Sono stati organizzati convegni di aggiornamento con cadenza mensile, con illustri 

relatori quali il dott. Giovanni Accardo, Funzionario Agenzia delle Entrate - Direzione 

Regionale Liguria e con il dott. Andrea Rapacciuolo Responsabile Processo 

Organizzativo Funzionamento presso l’Ispettorato Interregionale del Lavoro di Milano 

cui si aggiunge la collaborazione con Teleconsul. 

 

Infine, ringrazia i colleghi consiglieri che hanno contribuito all’organizzazione delle 

varie attività, il tutto ciò in soli 12 mesi. 

 

Passando all’attualità ricorda della prossima elezione dei delegati Enpacl. Espone 

all’assemblea che vi sono in cantiere vari progetti fra cui anche l’organizzazione di 

momenti ludici.  

 

Passando alle prospettive future, il Presidente Bongiovanni intende stringere ancora di 

più i rapporti con il CPO, ma anche con le altre UP, lamentando al contempo la 

mancanza di un coordinamento regionale e delle altre provincie. 

 

Intende poi promuovere ulteriormente il ruolo dei colleghi giovani, meritevoli di 

trovare maggior spazio in iniziative pubbliche. 

 

Parlando di attualità esprime la propria soddisfazione nel raggiungimento del risultato 

della nomina a Ministro della Calderone. Non distogliendo lo sguardo dai prossimi 

problemi.  

Richiamando le parole della Vice Presidente Nazionale Manuela Maffiotti, ribadisce che 

l’Ancl dovrà mantenere, un atteggiamento collaborativo nei confronti del ministero 

tenuto conto del ruolo sindacale proprio della nostra associazione. 

Il Presidente passa la parola al tesoriere Michele Giannone per la presentazione del 

bilancio consuntivo 2021 ed il bilancio preventivo 2023. 

Il collega Giannone esprime anche lui la gioia per la nomina del Ministro. Procede poi 

con l’illustrazione delle partite di bilancio, specificando quali siano stati i criteri 

utilizzati per la sua stesura. Al temine della relazione comunica che questo sarà 

l’ultimo bilancio che presenterà, dato che altri impegni estranei all’ANCL. Ringrazia il 

consiglio e i revisori attuali, i Presidenti precedenti. 

Il Presidente dell’assemblea chiama a relazionare il presidente del collegio sindacale. 

La collega Pegolo, rifacendosi alla relazione del Tesoriere, specifica che il bilancio è 

stato redatto in maniera corretta, dando parere favorevole all’approvazione. 

Il presidente dell’assemblea chiede di mettere ai voti l’approvazione del bilancio 

consuntivo 2021. 

Approvato a maggioranza con la sola astensione del tesoriere. 

Si passa all’approvazione del bilancio preventivo 2023. 

Approvato anch’esso all’unanimità. 

 

Il dibattito prosegue con il punto successivo, ossia le varie ed eventuali.  
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Interviene il collega Peirone, elogiando le qualità del Ministro, augurandole un buon 

lavoro.  

Interviene il collega Laiolo. Porta all’attenzione e descrive ai presenti 4 iniziative 

promosse a livello nazionale:  

 Ufficio legale Ancl 

 Centro studi nazionale, con offerta convegnistica: Informative ex 104 

 Bussola delle tariffe e Centro studi experience rivolto in particolare ai giovani 

colleghi 

 Podcast 

 

Interviene il collega Zanella che esprime sentimenti positivi per la nomina del nuovo 

Ministro del lavoro augurando buon lavoro, ribadendo il fatto che si tratti di una 

conferma che oggi i consulenti del lavoro siano molto competenti. 

Si rende inoltre disponibile di relazionare ai colleghi, in un eventuale incontro specifico 

organizzato dall’Up di Torino, inerenti novità, strategie e progetti, su tematiche 

previdenziali dell’Ente Previdenziale Enpacl. 

 

Quest’anno, non ha rinnovato la candidatura come consigliere dell’Ordine, ma 

manifesta la disponibilità a continuare il percorso come delegato Enpacl alle prossime 

elezioni. 

Non essendoci più nulla da discutere, l’Assemblea viene chiusa alle ore 20,07 

 

 

 

 

Firmato il Segretario       Firmato il Presidente  

_________________                _________________ 

 


